

# 高考6月7日开锣

6月25日起网上报名

本报讯(记者 王红)今年高考,考生需要注意哪些关键点? 高考加分政策有哪些变化? 高考录取如何进行? 昨日,省招办公布了《河南省2014年普通高等学校招生工作规定》,对今年高考的考试科目、志愿填报及录取等做出了详细规定。

### 考试科目仍为“3+综合”

今年,我省高考科目设置仍为“3+文科综合/理科综合”。“3”为语文、数学(分文科数学、理科数学)、外语(含听力),为考生必考科目;文科综合(包括政治、历史、地理)和理科综合(包括物理、化学、生物),由考生根据个人情况选考其一。“文科综合/理科综合”每科满分为300分,其他各科满分均为150分,总分满分750分。

今年高招时间依然为6月7日、8日。具体来说,7日上午9:00~11:30,语文考试;7日15:00~17:00,数学考试;8日上午9:00~11:30,文科综合/理科综合;8日15:00~17:00,外语考试。

全国统考科目中的外语分英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语等6个语种,由考生任选其中一个语种参加考试。我省外语考试使用教育部考试中心统一命制的含有听力试卷(其中笔试部分120分,听力部分30分),考生听力部分的测试成绩不计入总分,作为单独的一项成绩在录取时提供给高校参考。非听力部分120分调整为150分,调整换算办法:按考生非听力部分的卷面成绩乘以1.25,换算为外语科目成绩。

今年,我省暂不组织报考外语专业考生的口语。

我省考生志愿分为提前批、贫困地区专项计划本科批、本科一批、地方农村专项计划本科批、本科二批、本科三批和高职高专批等七个批次。民族预科班志愿在相关批次单独填报。

填报贫困地区专项计划本科批志愿的必须具有26个集中连片特殊困难县和12个国家扶贫开发重点县户籍和当地高中三年学籍,已参加普通高校统一考试报名,并通过贫困地区专项计划资格审核合格的考生;填报地方农村专项计划本科批志愿的必须是已参加普通高校统一考试报名的农村学生(考生类别为农村应届或农村往届)。

### 考生志愿分为七个批次

定向就业招生专业在本科一批、本科二批的必须填报在相应批次所规定的位置。其他批次定向就业招生专业填在相应批次的第一院校志愿栏中。

自主招生考生志愿(含农村自主选拔录取)设在本科一批;已取得自主招生资格的考生可以填报1个相应自主招生高校志愿,1~5个专业和是否同意调剂(专业)。个别自主招生高校(未安排本科一批计划的)在提前批录取,考生填报该类高校自主招生志愿应填报在提前批第一志愿。

本科一批和本科二批平行志愿:考生可以填报1~6个高校志愿,1~5个专业和是否同意调剂(专业)。已取得艺术特长生、高水平运动员资格的考生,所选择的相应高校须填报在平行志愿的第一个位置。

提前批、贫困地区专项计划本科批、地方农村专项计划本科批、本科三批和高职高专批第一志愿可以填报1个高校志愿,1~5个专业和是否同意调剂(专业);第二志愿为平行志愿,可以填报1~4个高校志愿,每个高校志愿可以填报1~5个专业和是否同意调剂(专业)。

考生在填报提前批志愿时,只能选报其中一类,不得兼报。艺术类考生志愿分本科、专科两个批次。生源不足的高校进行网上征集志愿。

### 13类考生可享加分政策

竞赛全国决赛一、二、三等奖者;在高级中等教育阶段,获得全国青少年科技创新大赛(含全国青少年生物和环境科学实践活动)或“明天小小科学家”奖励活动或全国中小学电脑制作活动一、二等奖者,或在国际科学与工程大奖赛或国际环境科研项目奥林匹克竞赛中获奖者;在高级中等教育阶段,参加重大国际体育比赛集体或个人项目取得前6名,全国性体育比赛个人项目取得前6名者;在高级中等教育阶段,获得田径、篮球、排球、足球、乒乓球、武术、游泳、羽毛球等8项专项项目的国家二级运动员(含)以上称号,并在报考当年经全省统一专项测试达到二级运动员技术等级标准者;自谋职业的退役士兵;归侨、归侨子女、华侨子女、台湾省籍考生、侨眷、港澳同胞及其眷属,可获加10分投档。

少数民族考生:南水北调中线工程丹江口水库移民考生两类考生则可获加5分投档。

同时享受两种以上可以加分投档的考生只按加分较多的一项计算,最多不超过20分。

## 农产品质量安全报告

出的不合格农产品共计4456.4公斤。

二是顺利完成郑州市生产环节农产品质量安全追溯体系项目的招标和监理服务招标工作,这是我市生产环节农产品质量安全追溯体系项目建设的重大节点,此建设项目将与商务局流通环节肉菜追溯体系实现无缝对接,实现农产品质量安全从“农田到餐桌”的全程可追溯。

三是做好元旦、春节和清明等节日期间农产品质量安全监管工作。市农产品检测中心满负荷工作,加大抽检量和执法力度,及时发布检测结果,接受市民监督。

通过不懈努力,今年三月,市农产品检测流通中心被中共郑州市委、市政府授予“2013年度郑州市三农工作先进集体”荣誉称号;荣获“2013年度郑州市职业道德建设优秀单位”等荣誉称号。

2014年4月14日至20日,市农产品质量安全检测流通中心检测、执法人员按照农产品质量安全检测标准(速测),共抽检蔬菜26481批次,合格率为99.94%;水果1567批次,合格率为99.81%;水产品681批次,合格率为99.84%;原(杂)粮1079批次,合格率为100%;干菜(果)1120批次,合格率为99.64%;茶叶924批次,合格率为99.78%。销毁不合格农产品681.4公斤。

郑州市农业工作委员会  
郑州市农产品质量安全检测流通中心

## 学生集体出行将有警车护送

如需要请联系高速交警

本报讯(记者 刘伟平)记者从省高速交警总队获悉,为确保集体出行学生平安通行高速公路,在全省高速公路开展“护卫天使”活动。今后,教育部门或学校组织的学生集体出行要求护送的,各地高速交警要无条件派出警车、巡逻车在辖区全境护送。

省高速交警总队要求各地高速交警,对于固定通行本辖区高速公路的校车通行时段加强巡逻管控,保证优先通行;对巡逻中发现的集中乘载中小学生的校车、旅游包车、大巴车,要提供全程护送;对于学校或教育主管部门主动联系、要求护送的,各支大队要无条件派出警车、巡逻车在辖区全境护送,并通过高速总队指挥中心与下一辖区高速交警做好交接,确保通行高速公路期间学生交通安全。学校提出要求护送至目的地的,有条件的要积极护送,无条件的要及时上报总队指挥中心。省公安厅高速交警总队指挥中心服务电话为0371-68208110。

各地高速交警对通行高速公路的校车和中小集体乘载车辆要做好以下工作:审查驾驶人及车辆运营资格;做好出行前重点培训;对护送起止地、被护送车辆、联系方式以及乘载人数等信息做好登记;完善应急处置预案;加强对校车通行高速公路运行情况的监督检查,载有学生的校车在高速公路行驶时最高时速不得超过80公里,恶劣天气条件下最高时速不得超过20公里,依法查处校车道路交通安全违法行为,确保学生安全通行高速公路。

## 17人涉嫌非法行医被移交公安机关

本报讯(记者 汪辉 通讯员 张岚)昨日,市卫生局发布的2014年第二期卫生监督监测信息显示,3家游泳池池水抽检不合格,1~4月因“涉嫌非法行医犯罪”向公安机关移送17人。

市卫生局日前组织市卫生监督局、疾病预防控制中心对市区19家游泳池进行监督检查,合格率84.2%。3家游泳池池水抽检不合格,分别为河南省永和铂爵国际酒店(城东路289号)、二七区黄金时代健身房(合作路1号鑫苑景园小区内),卫生监督机构已责令其限期改正。

此外,随机对市内30家美容美发场所工具的卫生指标监测结果显示:工具合格率100%,毛巾合格率90%,3家单位毛巾检测不合格,分别是:金水区花中花发型工作室(纬五路),管城区永琪美容美发东明路店,呼吸银色美容美发东明路店。对31家集中消毒餐具企业的产品卫生质量抽样检测合格率为100%。

1~4月,市卫生监督局以“涉嫌非法行医犯罪”向公安机关移送17人,主要违法事实均为未取得医疗机构执业许可证擅自开展诊疗活动,且非法行医被卫生行政部门行政处罚两次以后仍再次非法行医。

## 多动症患儿筛查 男孩占七成

沙盘游戏可有效治疗

本报讯(记者 汪辉 通讯员 万道静 马一禾)昨日,记者从儿童医院获悉,“中国儿童多动症关爱周”期间,该院共接诊来自省内不同地区的儿童200多人,其中筛查出多动症患儿40余人,男孩儿占七成本左右。

为帮助更多多动症儿童及其家庭,市儿童医院联合中华医学会儿科学分会开展了“中国儿童多动症关爱周”活动,活动吸引了来自周口、新乡、焦作等多地区的家长带领孩子前来接受筛查。

该院社区预防与保健科主任朱晓华介绍,在儿童行为问题中,最常见的问题就是注意缺陷多动障碍,就是常说的“多动症”。在平时的儿童心理专科门诊上,该病病人大约占了一半以上。医学报告公布的患病率为6.04%,而男孩多于女孩。

朱晓华说,“多动症”的致病原因很复杂,普遍认为是由多种社会、心理因素等共同作用而形成。注意力不集中、多动和冲动为儿童多动症的三大主要症状。

专家指出,目前沙盘游戏治疗是十分有效的心理治疗方法。通过沙盘游戏,可以反映孩子的心理变化。不少孩子经过几个疗程下来,沙盘逐渐从荒漠、悲观的构图,变成了美丽和谐的图画,家长也明显感觉到孩子逐渐变得快乐开朗。

## 地铁设备故障 导致临时停车

很快即恢复正常

本报讯(记者 黄永东)昨日下午,陆续有网友发微博称,郑州地铁1号线多次临时停车。记者从市轨道公司获悉,临时停车是因设备发生故障引起,为保障行车安全,运营分公司采取了临时处置措施,前后持续约20分钟,随后运行恢复正常。

据市轨道公司运营分公司消息,昨日13:46,地铁1号线设备发生故障,导致部分列车延误,其中市体育中心站至博学路站区间车间隔较大。该公司迅速按照故障处理程序进行处置,同时向乘客广播告知。至14:00许,设备故障处理完毕,地铁运行恢复正常。

# 今年高招有7变

省招办新闻发言人一一解读

本报讯(记者 王红)我省高考加分政策“瘦身”后,今年首次执行,高招政策将作何调整备受关注。昨日,我省2014年普通高等学校招生工作规定出炉。省招办新闻发言人陈大琪昨日接受本报记者专访,解读今年高招七大变化。

### 变化一: 新增地方农村专项计划本科批

根据政策,今年我省考生志愿分七个批次,新增了地方农村专项计划本科批,符合条件的我省考生需在6月30日~7月4日之间进行网上填报。填报地方农村专项计划本科批志愿的必须是已参加普通高校统一考试报名的农村学生(考生类别为农村应届或农村往届)。

“今年政府工作报告提出,为促进教育事业优先发展、公平发展,贫困地区农村学生上重点高校人数要再增长10%以上,使更多农家子弟有升学机会。”陈大琪说,我省响应教育部的号召,增加了专为寒门学子打造的地方农村专项计划本科批,地方农村专项计划本科批录取放在本科一批之后,目前招生计划正在编制中。

### 变化二: 志愿批次少了专项计划专科批

同时,今年考生志愿批次中少了“专项计划专科批”。

“参与专项计划招生的高校,都是国内重点大学和省属重点高校,所以专科批次今年没有再提。”陈大琪说,面向贫困地区定向招生专项计划和省属重点高校招收农村学生专项计划单设批次,执行本科一批分数线。

另外,今年,教育部要求高校自主招生必须拿2%的指标给农村学生;参照自主选拔录取办法,主要选拔边远、贫困、民族地区县及县以下中学勤奋好学、成绩

绩优良的农村学生。我省郑州大学有资格进行农村学生自主招生选拔录取。

“我们将拿出2014年度招生计划的2%作为专项计划,招生专业包括20个,其中文史类专业6个,理工类专业14个。”郑州大学招生办相关负责人介绍,郑大今年计划通过自主选拔方式,招收来自河南省贫困地区县及县以下中学勤奋好学、成绩优良的农村学生。

### 变化三: 加分保送政策均“瘦身”

今年是全国第一年执行新的高考加分政策,我省的高考加分政策也大“瘦身”,一些项目的加分分值被大大降低。在加20分投档的项目中,由原来的10项减少到了今年的3项,仅保留了入选国家“千人计划”和省“百人计划”的海外高层次人才的中国籍子女;在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人;烈士子女。

其他类别,如省级优秀考生等7项合并列入只能加10分投档的项目。

另外,按照新的规定,竞赛获得全国决赛一、二、三等奖的学生,不再具备保送资格;获省赛区一等奖的学生,不再具备保送和加分资格。

在高级中等教育阶段参加由中科院、教育部等主办的全国青少年科技创新大赛(含全国青少年生物和环境科学实践活动)、“明天小小科学家”奖励活动、中小学电脑制作活动获得一、二等奖,或参加国际科学与工程大奖赛、国际环境科研项目奥林匹克竞赛获奖的学生,不再具备高

校招生保送资格。

只有获得全国中学生奥林匹克竞赛决赛一等奖并被中国科学技术协会遴选为参加国际(数学、物理、化学、生物学、信息学)奥林匹克竞赛国家队集训的学生,应届毕业生当年才可以保留高校招生保送资格。

### 变化四: 试题保密级别增加

今年,全国统考试题(包括带试题内容的答题卡、副题)在启封并使用完毕前按国家绝密级事项管理,答案及评分参考在考试结束前按国家绝密级事项管理。而在去年,试题在启封前属于国家绝密级材料,启封到使用完毕前则属于国家机密级材料。

记者查阅保密起见得知,绝密的保密期限不超过30年,机密不超过20年。

陈大琪表示,这是国家对试卷保密制度提出了更高的要求。

### 变化五: 招生宣传广告要求更严

今年,我省要求,各高校必须在招生宣传(广告)中准确描述本校的办学类型、层次,使用与办学许可证或批准文件相一致的学校名称,不得使用简称。

而在去年,只是规定高校在招生宣传(广告)中不得使用模糊或隐瞒办学类型、层次的简称。

“今年对于学校要求更明确,表述也更清晰。高校也不能钻空子,搞虚假

宣传。”陈大琪说。

### 变化六: 首提为残疾人考试提供便利

与往年不同,今年我省在高校招生工作中明确提出了,各级考试机构要为残疾人等报名参加考试提供便利。

教育部也明确,有盲人参加考试时,为盲人考生提供盲文试卷、电子试卷或由专门的工作人员予以协助。

这意味着,今后盲人也能参加普通高考了。

### 变化七: 高校要公布预留计划及使用原则

今年,在我省要求的高校章程中,除了高校全称、校址(分校、校区、经学校主管部门批准的专业办学地点及所含培养专业类别等须注明),层次(本科、高职或专科)等,还增加了预留计划数及使用原则。并且,今年高校未完成的生源计划,须在生源计划所在地公开征集录取。省招办根据高校提出的调整计划数及使用的有关要求,经在全国普通高校毕业生生源计划网上管理系统中核实确认后,于同批次投档前投放,并在高校所在批次录取控制分数线上按照考生志愿高分到低分顺序进行投档。

“教育部今年强调进一步严格招生计划的管理,高校使用预留计划,一定要在相应批次,如本科一批一定要在投档前,将自己预留计划告知省招办,还要向社会公布使用办法。”陈大琪表示,这是希望高校预留计划更公开透明。